保持定力不动摇 坚定践行新发展理念

-对话市住房和城乡建设局(市人防办)、局长(主任)何安国

株洲日报·掌上株洲(首席记者/吴楚)

把时间拨回到去年此时。

经济体量大,统筹社会经济发展及疫 关系密切。 情防控压力非一般行业可比。

各类考核压头,其中不乏国家 重点考核。如,黑臭水体总体消除 比例要达到90%以上,中心城区装 配式建筑占新建建筑比例必须达到 50%以上, 动态新增等农村危房和 "边缘户"对象的住房安全保障率要 先进。 实现 100% … …

同时,老旧小区改造任务繁 新冠肺炎疫情防控形势依旧严 重,交通畅通、旧城提质、设施配 峻。房产及建筑业外来务工人员多、 套三大行动与全市稳投资、稳增长

> 可以说,2020年,是株洲住房城 乡建设领域必须作为的一年。

重压之下,过去这一年株洲住建 成绩如何? ——在省住建厅通报的 14项单项工作中市本级获得9项先 进,人防宣传教育工作继续保持全省

"2020 年 是 极 不 平 凡 的 一 年 , 效 又 是 如 何 取 得 的 ?" 十 四 五 " 期 间 , 面 , 确 保 迈 好 第 一 步 、 见 到 新 气 象 。

面对新冠肺炎疫情的严重冲击,艰 巨繁重的改革发展任务,我们在市 委、市政府的坚强领导下,勤勉工 作、奋勇争先,干成了一批必须作 为的大事、大项目,打赢了多场必 须打赢的收官战、攻坚战。"市住房 和城乡建设局(市人防办)、局长 (主任)何安国表示。

历能否管窥五年的过往?"十三五"期 间株洲住房和城乡建设工作诸多成

诸多工作又将如何于变局中开新局、 在危机中育先机?

何安国介绍,在"十四五"开 局之年,株洲住建领域将坚持问题 导向、目标导向、结果导向,坚定 不移把握"践行新理念、建设新株 洲"这一主题,全力推进城乡建 设、城乡环境、城乡住房、人民防 冰冻三尺非一日之寒,一年的经空、住建产业、行业管理、自身建 设七大领域五十项具体工作,奋力 开创株洲住房城乡建设工作新局

何应对各项挑战的?

何安国: 首先, 保持定力不动摇。年初, 我 们围绕整体工作思路和任务,对标各类考核目 标,紧扣市委、市政府工作主题,同心同向不动 摇,咬定目标不放手,坚持一抓到底、一干到底。

其次,善于借力不折腾。2020年,黑臭水体 整治、绿色装配式建筑发展、房地产业发展等一 大批难事, 我们得到了市委、市政府前所未有的 强力支持, 市委常委会、市政府常务会多层级研

同时,精准发力不放弃。面对黑臭水体多次 被国家和省通报约谈,我们不放弃,开展"奋战 一百天、消除黑臭水"的百日攻坚;面对推进装 配式建筑发展的层层阻力,我们不放弃,坚持 "全面覆盖、全面推广、分步实施、分类指导"; 面对房地产市场可能出现的断崖式下跌,我们不 放弃,连续出台稳定房地产发展的"16条若干措 施"和"10条政策措施",采取一系列措施推动市

最重要的,我们尽心尽力不懈怠。住建人防 工作点多面广,盘子大,任务重,但是我们全体 干部职工都能够做到爱岗敬业,默默奉献,尽心 尽力,都在努力把工作做到最好,每个人都不容 易,每个人也都了不起。

记者:建设宜居株洲,提高百姓获得感、幸

设。这五年,市政基础设施建设投入累计超过500 亿元,一大批融城路、骨干路、瓶颈路、小支路 建成通车,全市城镇常住人口城镇化率由"十二 五"末的62.1%增加至68.1%,创建培育了一大批 国家级的特色小镇、特色城镇、传统村落。

安居总是头等大事。我们坚持"房住不炒" 基本定位,保持房地产市场稳健发展。同时累计 改造老旧小区 475个, 292 万户群众"出棚进 房", 城区人均住宅面积提高到53.5平方米,超 出小康社会居住目标17.7平发米。累计完成农村危 房改造4万余户,改造土坯房近3万户,在决战脱 贫攻坚的道路上没有丢下一户、没有落下一人。

记者: 2020年是极不平凡的一年, 我们是如 环境基础设施建设, 打赢了黑臭水体整治歼灭 战,建成乡镇污水处理设施31座,大力推进"气 化株洲""气化村镇"工程,我市管道天然气已覆 盖 31 个 乡 镇 , 市 城 区 居 民 燃 气 普 及 率 达 到

> 紧紧抓住转型升级和高质量发展的工作主 线,深入推进建筑业发展。"十三五"末,建筑业 总产值逼近千亿大关,增速稳定保持在10%以 上;房地产业开发投资突破400亿元;新开工绿 色建筑面积约1300万平方米,新增装配式建筑面 积近600万平方米,一大批项目获鲁班奖和广厦

> 记者: 从去年党的十九届五中全会对住房工 作作出的系列部署和要求, 再到今年的国务院政 府工作报告中用120余字说明"保障好群众住房需 求"的措施,请结合近年来的工作谈谈对此的理 解和感受。

> 何安国: 住房工作既是经济工作, 也是民生 工作。住房问题不仅关系经济发展全局, 也关系 民生福祉。我市住房工作实行的是市场发展和政 府保障"双轨制",即市场负责"日益美好",政 府负责"兜底保障"。通过近年来的持续努力,我 市通过稳定房地产市场发展,通过建设公租房、 发放住房租赁补贴等方式,持续扩大了住房的有 效供给, 基本建立了符合市场规律、购租并举的 住房体系,基本形成了"高端有市场、中端有支

党中央和国务院对住房工作的各项最新要 何安国:新型城镇化的核心是"以人为本"。求,落实到我市,就是要坚持"房子是用来住 让城市生活更美好,我们统筹推进交通畅通、旧 的、不是用来炒的"定位,精准施策、因城施 城提质、设施配套三大行动; 让城市令生活更美 策, 认真做好稳地价稳房价稳预期工作, 建立房 好,让农村令城市更向往,我们加快美丽乡村建 地产市场长效机制,持续加强城镇住房保障工 作,加快着力构建住房市场和住房保障体系,尽 最大努力让我们的市民住有其屋,安居乐业。

首先要加强房地产长效机制建设和发挥规划 引领作用。我们出台了《株洲市房地产市场平稳 健康发展长效机制"一城一策"工作方案》,高标 准编制《株洲市住房发展"十四五"规划》。

《株洲市公租房管理办法》, 稳步实施棚户区改 造,解决好新市民、青年人和公交、医疗、环卫 等从事基本公共服务人员等住房困难群体的住房

问题,

固农村危房改造成果。

同时健全完善物业管理体系。开展"基层吹 哨、部门报到"活动,落实街道社区属地管理为 主、市区直属部门协同的"四方四级"联动体系 建设。开展专项整治执法行动,推动执法进小

记者:城市更新既是满足百姓需求,也是推 动现代城市治理的重要抓手, 株洲城市更新工作 将有哪些具体部署?

何安国: 1958年全球召开的城市更新第一次 研究会上就提出城市更新的定义: 生活在城市中 的人,对于自己所居住的房屋的修理改造,对于 街道、公园、绿地和不良住宅区等环境的改善, 尤其对于土地利用的形态或地域地区的改善, 以 便形成舒适的生活环境和美丽市容。

目前,我市是全省唯一成立了城市更新工作 领导小组和设置城市更新科的市州。面对新阶段 新形势,以更健康、更安全、更宜居为目标全面 推进城市更新, 是实现城市高质量发展的客观要

目前《2021年株洲市城市更新行动计划》征 求意见稿已经印发。老旧小区改造、既有住宅加 装电梯、路网畅通、海绵城市、城乡环境、历史 建筑和历史街区保护是几大核心部分。

老旧小区改造,将站在片区开发的角度,盘

而"加梯"工作,将在摸清底数的基础上, 进一步明确今年任务,并充分发挥党建引领和街 道社区的作用,确保株洲走在全省前列。

路网建设目的在于最大限度畅通城市内循 环。还将加快推进一批路网工程建设,完善主城 区路网骨架。

在海绵城市建设中,将实施智能化市政基础 设施建设和改造行动、统筹推进"新基建"和 "老基建",全面加快雨污分流改造、排水防涝补 短板等工作,增强城市抵御风险、自我恢复能力。

城乡环境建设,突出民生优先,补齐城乡环 其次则是持续推进住房保障扩面工作。修订 境基础短板,持续推进供水提质、气化株洲、排 水及污水治理、黑臭水体整治、垃圾治理和智慧 建设增效六大类工程建设,满足人民群众对美好 环境的需求。

还要加强城乡住房安全管理。开展城乡住房 新行动中,我们将建立城乡历史文化保护传承体 全供水、气化株洲、污水治理为主要内容的城乡 本完成农村经营性自建房安全整治工作,深化巩 史建筑保护管理办法》、启动第二批历史文化街区 济社会高质量发展做出应有的贡献。

和历史建筑挂牌保护工作等。

记者,在今年的国务院政府工作报告中,"碳 达峰""碳中和"成为热门词汇。结合工作实际, 住建事业如何助力"碳达峰""碳中和"?

何安国: 还是要立足本职工作,把"绿水青 山就是金山银山"的工作理念不断落实到具体行 动中来。比如推进"气化村镇"工程,力争完成 66个建制乡镇管道天然气全覆盖。全力收官城市 污水治理提质增效三年行动, 到今年底城市建成 区基本实现污水全收集、全处理。同时巩固城市 黑臭水体治理成效,全面完成黑臭水体整治初见 成效评估和销号工作,开展治理成效"回头看", 加快建立"长治久清"机制,严防返黑返臭。还 要加快发展绿色建筑,系统推进建筑节能、超低 能耗建筑、近零能耗建筑建设和建筑垃圾资源化 工作。推广应用预拌砂浆,推进绿色施工及建筑 品质高质量发展。

记者: 您曾在多个场合提过新发展理念对住 建事业的引领作用,结合新发展理念,株洲住建 领域将如何持续发力,为"十四五"大力实施 "三高四新"战略提供基础与保障?

何安国: 住房城乡建设和人民防空工作点 多、面广、量大,事关经济社会发展,事关群众 利益福祉。在繁杂繁重的工作中,我们将坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧 活存量资源,引入市场力量。力争三年内在全省 紧围绕市委、市政府中心工作,坚定不移地将创 新、协调、绿色、开放、共享的发展理念贯彻在 工作的各方面、各环节,坚持问题导向、目标导 向、结果导向,规范管理,打造亮点,统筹抓好 "1375"工程。

"1",就是牢牢把握"践行新理念、建设新株 洲"的工作主线,以新发展理念指导工作,努力 服务建设现代化新株洲。"3"包括三个方面:一 是坚定不移苦练从严治党、安全稳定、依法行政 三项基本功。二是坚定不移推讲城乡融合、住房 发展、现代人防三大体系建设。三是坚定不移开 展质量提升、能力提升、作风提升三个行动。 "7", 就是聚焦"城乡建设、城乡环境、城乡住 房、人民防空、住建产业、行业管理、自身建 设"七大领域。"5",就是高质量抓好50项具体

在市委、市政府的坚强领导下, 株洲住建人 让城市留下记忆 让人们记住乡愁。在城市更 将继续发扬攻坚克难、埋头苦干、创先争优的精 神和作风,努力推动住房城乡建设和人民防空事 绿水青山就是金山银山,我们大力推进以安 安全三年行动,确保人民群众生命财产安全。基 系。主要有加快出台《株洲市历史文化街区和历 业在现代化新征程中开好局、起好步,为全市经

